



Notater i marginen :

Tidsskrift for Norsk Psykologforening 37/2000 bringer en lengre artikkel av Øystein Rottem om Knut Hamsun og professor Gabriel Langfeldt - «Hamsun og Langfeldt - instrumentell fornuft vs. guddommelig galskap».

Også Sokkelspeilet. Norsk Oljetidsskrift 2/1999 har funnet plass for stoff om Knut Hamsun. Med utgangspunkt i Hamsuns reiseskildring fra Kaukasus, *I Æventyrland*, har Bjørn Bratbak skrevet en artikkel han har kalt «Med Hamsun som oljeskribent i Baku».

Det russiske litterære tidsskriftet *Roman-magasinet* har i nr. 7/2000 en bred presentasjon av Knut Hamsun, «Det gåtefulle geni fra Norge», skrevet av Eleonora Pankratova, fulgt av et større utdrag fra Hamsuns ungdomsroman *Bjørger*, som i høst ble utgitt på russisk.

Nå har også Hollywood oppdaget Hamsun. Etter det Hamsun-Nytt hører, er det på tale med en amerikansk filmatisering av *Sult*, og en ditto filmatisering av *Mysterier*, med superstjernen Johnny Depp i rollen som Johan Nilsen Nagel.

Hamsun-Selskapets trofaste støttespiller, Gyldendal Norsk Forlag, bevilget i sommer kr. 20.000 i støtte til Hamsun-Selskapets seminar på Hamarøy, noe Selskapets styre selvsagt er dypt takknemlig for.

Positivt årsmøte i Hamsun-Selskapet

Alf Einar Øien valgt til ny styreleder

Mye entusiasme og mange gode ord preget Hamsun-Selskapets årsmøte på Hamarøy i august. Medlemstallet øker, regnskapet viste brukbart overskudd, og årsmeldingen viste brukbar aktivitet.

Regnskap

Kasserer Leif Gaarder la som vanlig fram et revidert regnskap i mønstergyldig orden. Regnskapsåret 1998 viste et underskudd på ca. 8.000 kroner, mens 1999 ga et overskudd på ca. 29.000. Bankbeholdning pr. 1/1 2000 var ca. 210.000 kroner.

Årsmelding

Også styrets årsmelding ble godt mottatt av årsmøtet. Styret kunne vise til ganske stor aktivitet med utgivelser av Hamsun-Nytt, to nye bøker i Selskapets skriftserie, deltakelse i ulike arrangementer, etc. Hamsun-Selskapet har bl. a. dratt i gang arbeidet med en oppdatert Hamsun-bibliografi ved Universitetsbiblioteket i Tromsø.

Størst begeistring vakte imidlertid nyheten om at Hamsun-Selskapet fra i høst vil få ansatt en daglig leder som skal ivareta de daglige administrative gjøremål for Selskapet, samtidig som vedkommende skal arbeide med å utvikle Hamsun-satsninga i Hamarøy kommune.

Lokale avdelinger

Medlemstallet har i løpet av 1999 steget med ca. 100 personer, til ca. 900, vesentlig takket være etableringa av et entusiastisk lokallag i Grimstad. Dette lokallaget skal være representert i Hamsun-Selskapets styre, og lokallagets styre vil kunne disponere en viss del av årskontingenten til «sine» medlemmer.

Det arbeides nå med planer om et

tilsvarende lokallag i Oslo, og under årsmøtet ble det uttrykt sterke ønsker om at også Hamsun-laget i Lom skulle bli integrert slik at alle norske Hamsun-entusiaster kan være samlet i en felles organisasjon.

Internett

Styret ba om forståelse for at det ikke hadde vært mulig å avsette mer tid til jevnlig oppdatering av Selskapets hjemmesider på Internett. På dette punkt, som er ganske viktig for Selskapets kontakt med både norske og utenlandske Hamsun-lesere, ble det lovet bot og bedring. Dette er imidlertid et arbeid som krever mye tid og kontinuerlig påpasselighet.

Valg

Styreleder Nils M. Knutsen hadde gitt beskjed om at han, etter å ha sittet som styreleder siden starten i 1988, ønsket å bli «reduert» til vanlig styremedlem. Årsmøtet valgte da styremedlem Alf Einar Øien, rektor ved Frydenlund vg. skole i Narvik, som ny styreleder.

Kasserer Leif Gaarder gikk etter eget ønske ut av styret. Hans plass ble overtatt av formannen i Grimstad-avdelinga, Ola Veigaard. Forøvrig ble det gjenvalg i alle posisjoner.

Leif Gaarder og Nils M. Knutsen, som i de siste åra har hatt et meget nært samarbeid, fikk blomster for sin innsats for Hamsun-Selskapet. Nils M. Knutsen ble også utnevnt til æresmedlem.

Daglig leder av Hamsun-Selskapet

Kultursjef Helga Wiik, Hamarøy, er engasjert i en 2-årig stilling som prosjektleder for Hamsun-satsninga i Hamarøy. Til stillinga ligger også funksjon som daglig leder for Hamsun-Selskapet. Stillinga er finansiert gjennom tilskudd fra Nordland Fylkes-kommune og Landsdelsutvalget for Nord-Norge, og er opprettet i nært samarbeid med Hamarøy kommune.

For Hamsun-Selskapet innebærer dette at en gammel drøm går i oppfyllelse: Selskapet er forlengst blitt for stort til at det kan drives på kveldstid og i fritid, og nå vil vi få bedre mulighet til å yte våre medlemmer service. I tillegg vil det bli lettere å utvikle Selskapet til en aktiv deltaker i utviklinga av Hamsun-debatten og Hamsun-satsninga i Norge.

Helga Wiik har i en årrekke vært en sentral person i Hamsun-arbeidet på Hamarøy, og alle de som har deltatt på Hamsun-dagene på Hamarøy, vil vite

hvem hun er. Hun har deltatt i Hamsun-dagene fra starten i 1982, og hun har i alle disse årene hatt god kontakt med Hamsun-Selskapet og også vært valgt inn i Selskapets styre.

Den nytilsatte daglig lederen skal samarbeide nært med en styringsgruppe satt sammen av personer fra Hamsun-Selskapet, Hamarøy kommune og Hamarøy vg. skole. Hun vil være på plass fra midten av november. Vi kommer tilbake med informasjon om telefonnummer, e-post, fax, etc.

Ny bok i desember

Boka med alle foredragene fra Hamsun-seminaret på Hamarøy er nå i trykken og er lovet ferdig fra bokbinderiet midt i november. Deretter vil den straks bli pakket og sendt ut til alle medlemmene, men siden C-post tar litt tid, vil boka neppe være dere i hende før ca. 1. desember. Men da kommer den også, god og tykk (184 s.) - og gratis!.

Vi minner igjen om medlems-kontingenten.

Noen få av dere har glemt å betale...

Hamsun-Selskapets pris til Régis Boyer

Hamsun-Selskapets pris for år 2000 går til professor i skandinavisk litteratur ved Sorbonne-universitetet i Paris, Régis Boyer. Professor Boyer, f. 1932, har i en årrekke vært en energisk og entusiastisk formidler av norsk og nordisk litteratur i Frankrike, med særlig vekt på Knut Hamsuns

forfatterskap. Han har ny-oversatt hele 12 av Hamsuns romaner, dessuten flere utvalg av Hamsuns noveller, dikt og artikler.

I tillegg til sitt virke som lærer og oversetter har professor Boyer vært aktiv som foredragsholder og artikkelforfatter, han har forsynt ulike utgaver av Hamsuns bøker med innledninger og noter, og han har organisert symposier og forskningsseminarer knyttet til Hamsuns forfatterskap. Professor Boyer har også deltatt som foreleser under Hamsun-dagene på Hamarøy og under den internasjonale Hamsun-konferansen i Tromsø 1995. I år har professor Boyer ansvaret for en egen Hamsun-utgave av det prestisjetunge franske tidsskriftet *L'Age d'Homme*, en utgave der det bl. a. skal trykkes artikler av en rekke norske Hamsun-forskere, oversatt av Boyer.

Hamsun-Selskapets pris, som er på 20.000 kroner, vil bli overrakt under et eget arrangement tirsdag 28. november i samarbeid med Den norske ambassaden i Paris.

Doktoravhandling om Hamsun og Blixen

Anne Sæbø, som nå underviser i norsk litteratur ved St. Olaf College i Minnesota, tok i vår sin doktorgrad ved Univ. of Washington, Seattle, på en avhandling med tittelen *The Übermensch comes to Scandinavia: Rereading Hamsun and Dinesen in the light of Nietzsche's philosophy*.

I sin avhandling argumenterer Sæbø for at overmennesket, «das Übermensch», for Nietzsche ikke var «herremennesket», men det mennesket som i opposisjon til massementaliteten i det moderne samfunn og til den undertrykkende protestantiske etikk, gjør opprør og realiserer sin egen

etikk og sin egen livsform. Dette innebærer en kritikk mot stivnede teorier og sannheter og et forsøk på å nærme seg livet på en dynamisk måte.

Sæbø fokuserer særlig på de nitzscheanske hovedpersonene i Hamsuns og Blixens bøker og drøfter bl. a. deres bruk av masker og forkledninger for å overleve som outsiders og for å forsvare sine kunstneriske og eksistensielle prosjekter. Sæbøs hovedpoeng er at både Hamsun og Blixen har noe viktig å tilby oss i dag, særlig til dem som søker etter å bryte ut av inngrodde livsformer og oppnå mer vital kontakt med livet.